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土木系学科の対象生徒 
 

１.参加校一覧表 

工事名 実施日 対象生徒 学校名 

錦川総合開発事業足瀬橋（鋼単純ロー

ゼ桁形式橋梁）工事 

錦川総合開発事業平瀬ダム工事 

５．２７ ４０名 
徳山商工高校 

（保護者１２名） 

山口宇部線道路改良事業 

（小郡ジャンクション） 

阿武川災害関連工事 

６． ５ ２４名 萩商工高校 

厚狭川河川激甚災害対策特別緊急工事 

山口きらら博記念公園都市公園整備 
６．１０ ３５名 田布施農工高校 

主要県道山口宇部線道路改良工事 

（小郡ジャンクション【仮称】） 

三田尻中関港港湾改修工事 

６．１６ ３４名 岩国工業高校 

主要県道山口宇部線道路改良工事 

（小郡ジャンクション【仮称】） 

国道435号（美祢～豊田バイパス）道路

改築工事 

６．１９ ２３名 下関中央工業高校 

三田尻中関港港湾改修工事 

阿武川災害関連工事 
８．３１ ３７名 山口農業高校 

合計 ６校  １９３名 
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２．調査の結果と分析 
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高校を選んだ理由の１位は「建設会社に就職するため」で６５人・３４％。２位は「就

職関係なく土木・建築に興味あり」の６２人・３２％でした。建設業に対して、積極的

な学校選びをした生徒は１２８人で、消極的な生徒は６５人でした。 

 
 
 

No 2 進学希望者へ！進学予定先は？（人） N=45四年生大学

（文科系） 3

11

9

19

四年生大学

（理工科系）

四年生大学

（その他）短大・専門学校

（文科系） 2

短大・専門学校

（理工科系） 1

短大・専門学校

（その他）

 
 

全回答者１９３人中、進学希望者は４５人・２３％でした。進学希望先は「四年生大学」

が２３人・５１％「短大・専門学校」が２２人・４９％とほぼ半数ずつとなりました。 
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No 3 就職希望の方へ！高校卒業後の就職先の第１希望はどれですか？（人）
N=161
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就職希望先の順位は、昨年同様1位が「県内の建設会社」７７人・４８％で、２位の｢県

外の建設会社｣の３６人・２２％を合わせると、約７割の生徒が建設会社への就職を希望

しているという結果になりました。 

 

 

129

22

16

12

12

0 20 40 60 80 100 120 140

No 4 建設業の後継ぎ問題についてどのように考えられますか？ （人）
N=191

他の会社就職後

進学後

後継ぎの意思は

ない

卒業後ただちに

家業は建設業

ではない

 
 

「家業は建設業ではない」人が１２９人・６８％を占めました。残りの「後継ぎ」問題

に該当する生徒の数は６２人であり、そ の 内 、 時 期 を 問 わ ず 後 継 ぎ の 意 向 が あ る 人 は 

４６人・７４％でした。「後継ぎの意思はない」人が昨年より４人増えています。年々

「後継ぎ」しようと思っている人が減ってきています。 
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No 5 建設業について、あなたは次の内どの意見に近いですか？（人）
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建設業に「就職したいと思っている」が１９年連続の１位で１１０人・５７％、２位「ど 

ちらとも言えない」が３６人・１９％でした。一方、建設業に対するイメージや実態が

分からない人や就職する考えがない人もいる事もわかりました。 
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No 6 建設業は重要な基幹産業の１つであって、経済発展に欠くことのできない

産業といわれていますがあなたはどう思いますか？（人） N=192

そうは思っていない

そう言われて建設業に対する認識を新たにした

よく分からない

そう言われればそのように思う
そう思っている

 
 

基幹産業としての認識の１位は「そう思っている」の１２５人・６５％でした。今回

の問いにより、「そう言われればそのように思う」「そう言われて建設業に対する認

識を新たにした」と４１人の方が、建設業を経済発展に不可欠な重要な基幹産業だと

新たに認識してくれました。 
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N0 7 建設会社にもし就職するとしたら、どのような情報がほしいですか？

（複数回答：人）
給与体系

N=193
勤務時間

休日体制

寮の設備

福地厚生・社員旅行等の社内行事仕事の内容

将来の地位・給与

資本金・社員数・

工事高等の規模

仕事で必要な資格

170

175

168

81

80172

120

89

150

 
 

欲しい就職情報に関しては、昨年と同様の結果で、近年ほぼ同一傾向です。上位４位は

「勤務時間」、「仕事の内容」、「給与体系」、「休日体制」といった労働条件に関す

る項目に関心の高さがうかがえます。 

 

 

No 8 今日の現場見学会の感想は？（人）

N=191

大変参考になった

119

いくらか参考になった

72

 
 

 
現場見学会の参加について、｢大変参考になった｣が１１９人、「いくらか参考になった」

が７２人と、ほとんどの生徒に何らかの成果があったと思われます。なお、無回答が２

人ありました。 

 

 

 



８  
 

 

３．地元建設業について思うこと 一言で！ （自由意見）  

 

 

５．２７ 徳山商工高等学校（保護者１２名参加） 

 

 
 
・普段見られないものが見えて良かった。若い人が少なくなっている土木建設

業だが、自分は地元に就職して地域の発展に努めたいと思う 

・今回の見学では、日頃見ることや知ることができないようなことを間近で感

じることが出来、とても良い勉強になった。今後の進路の選択の参考にもな

り、土木の仕事のやりがいを感じた。名前が残るということは良いことだと

思った 

・建設業はダムや橋など生活に必要なものをつくるのに必要だと改めて感じた 

・質問したことに対して丁寧に答えを返して下さったので、とても分かりやす

かったです 

・地元の建設は都市部に負けないくらいすごいことが見たり聞いたりしてすご

く分かった 

・橋を作る仕事はとてもやりがいのある仕事だなと思った 

・ピラーの内容もおもしろくて良かった。将来就職するいい材料になった 

・建設業を担う若手がいないので、とても大変な問題になっている。しかし、
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今回の現場見学会で建設業と土木事業の大切さを改めて理解することができ

た 

・建設業という仕事に人手が減っているとおっしゃっておられましたが、だか

らと言ってではないですが、地元建設業でぜひ働きたいと思いました 

・色々な活動で PR していることに感心しました 

・安全には十分に気をつけて仕事を行っていることを良く知ることができた 

・色々参考になることが多く楽しかった 

・建設業は人々が生活していく中で必要になる大事な仕事とわかってすごい大

事で身近な仕事だと思った 

・山口県のいろんなところで社会貢献をしていて、いいと思う 

・2 年の時から、見学会に参加させて頂き、今は、違う職種に就きたいと思って

いるのですが、もっと建設業に興味が湧き、いずれは、私がもっと社会勉強

して日本の建設業を世界に売り出せるようになりたいと思った 

・自分が作ったものが後に残る建設業にとても魅力を感じました。大人の方々

は、自分たちの質問に積極的に答えて下さりとても参考になりました 

・実際に見てスゴイ技術力だなと思った 

・県内の建設業はレベルが高いものだと思い、より現場のことが分かることが

できた 

・自分たちが今、勉強していることをそのまま実際に現場でやっていてすごく

勉強になったし、分かりやすかった。いろんな所を見れて楽しかったです 

・大変貴重な体験をさせていただきありがとうございました。とても充実した

時間になりました。今まで学習したことのなかったダムについて詳しく知る

ことができてうれしかったです 

・今回、現場見学会をさせて頂き、普段体験出来ないようなことが体験でき、

とても良かった。地元建設業をもっと盛り上げるために若い力が必要だと思

うので、自分達が担っていかなければならないと思う。そのために、しっか

り勉学に励みたい 

・ダムや橋の工事の見学をさせてもらって、ダム、橋にかかるお金にとてもび

っくりしました 

・実際に行って見ることによって仕事場やその風景が分かり、建設業について

分かることができて、とてもいい見学会でした 

・大変そうだったけど、それなりにやりがいのある仕事だなと思った 

・建設業は外での仕事だし、大変だけどやりがいを感じることのできる仕事な

んだと思いました 

・とてもつらい仕事だと思います。でも、人々のための立派な仕事だと思いま

した 

・ダムなど山の中で人の目に当たらないところで、働くのは大変だと思った 

・ピラーを見て、山口県の土木に関する事をとても知ることができた 

・現場に名前が残るという仕事はとてもすばらしいことだと思った 

・苦労する仕事だと思いましたが、体力には自信があるので少々のことは平気

と思いました 

・地元の多くの企業が協力し合っている 

・建設業は誇りに持てる仕事だなと思いました 
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・名前の残る仕事なので、すごいと思う！ 

・若い人材が少なくて、力を入れているんだと感じた 

・ピラーおもしろかったです！ 

・すごい。地域の人などを笑顔にできる職業だと思った 

・高齢になられても仕事をしていてすごいと思う 

・高齢化が進んで若者が少ない事に驚いた 

・みんな明るく楽しそうでやりがいがありそうだと思った 

・女性がもっと多くなったらいいと思う 

・危険と常に隣り合わせで働いているのがとてもかっこいいと思います 

・ピラーは建設業の近況が分かりやすくて、建設業を身近に感じることができ

て良かったです 

・建設業に関係している人が年々減少しているので、復活のため頑張ってほし 

 い 

・山口県はいろんなところで活躍しているのだと思った 

 

 

６．５ 萩商工高等学校 
                 

 
 

・ボランティア清掃をされていて、地域をよくするために活動されているので

すごいと思いました 

・DVD とかを作っていてすごいと思ったし、番組で取り上げられる人も見てみ

たいと思った 
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・若い人をたくさん会社に入れ、活性化させたらいいと思います。県外に出て、

一人前の大人になってから帰ってきてもいいと思います（働くために） 

・分かりやすくまとめてあって見やすかった 

・一般の人では知れない事や体験できない事などができるので良いと思いまし 

 た 

・地元建設業は、他の建設業よりもすばらしく頑張っています。これからも復

旧などに力を入れてほしいです 

・大雨災害の工事などで、今人手が足りていない状況かなと思った 

・会社数は、以前 1000 以上もあったのが、今はどんどん減ってきていると聞

いたので、できれば地元で働いた方が良いと思います。ピラーは写真やグラ

フもあり、見やすいです 

・建設業があるから災害復旧もすみやかにできるし、建設業というのは大事な

職業だということが改めてわかった 

・残業少なく、給料を上げてほしい 

・山口県は高齢の方が多く、若い人が少ないと思うので、もっと人を増やすほ

うがいいと思います 

・ホームページなど、もう少し見やすくしてほしいなと思いました 

・災害で壊れた物をより良く直すことや何年もかかる大きな仕事はとても大変

だと思うので頑張ってほしいです 

・安全 

・現場見学に行って良かったです 

・自分も就職したいと思います 

・今後も大変だと思いますが、頑張ってください 

・若い人の土木関係者が少ないので、若い人たちが土木を引っぱっていけばい

いと思う 

・もっと土木を活性化していき、土木女子が増えていくといいと思います 

・災害の復旧が間に合っていないところもあると思うので、できれば、将来的

に復興に携わりたい 

・ピラーとても見やすかった！ 

・地元のためによく頑張っている 

・建設業につきたいとは思っているけど、県内か県外かと言われるとやはり県

外に傾いてしまう。pillar は県内でどんな活動があるか知ることができて良い

と思いました 

・地元建設業に就職する人を増やすためにたくさんのイベントをしているんだ

と思った 

・ポスターなど啓発活動が、とても良いと思う 
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６．１０ 田布施農工高等学校 

 

 
 

 ・とても大変そうですが、危険がないと言っていたので「いいな！」と思いま

した 

・若い人間が建設業を継いでいく必要があると思う 

・力もち 土台 

・すごいと思った 

・よかった 

・特にない 

・県外の建設会社がいいと思っていたが、県内の建設会社もいいなと思った。

建設業を女性がやっているところもありますが、そのような情報がもっとほ

しい 

・かなり大変だなと思いました 

・自分の地元で仕事をするのはとてもいいことだと思った 

・安全第一にやっていると思った 

・土木や建築に興味があったものの建設業の仕事を近くで見る機会は無かった

ので、とても良い経験になりました。すごく素敵な仕事だと思うので、もっ

と広く知れ渡ればいいなあと思います 

・測量などとても良いと思います 

・とても大事な仕事だと思った 

・工事をするのに何人でやるのか 

・実際に見学して建設業は大変だと思った 

・暑そう 
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・やりがいのある仕事だと思った 

・いいと思う 

・自分たちがもし土木関係のお仕事に就職する時には給料は減ったりしません

よね… 

・ピラーを読んで、建設業をしている女性の特集をするなど、女性の活躍が目

立っていていいと思った 

・給料が高い所がいいなぁ～ 

・分かりやすく建設業について興味が湧いてきた 

・後を継ぐ人がいないこと 

・毎日頑張っている 

・すごくいい現場見学になり、すごくいい参考になった 

・人だけが便利になるのではなく、他の生き物たちのことを考えているからい

いと思った 

・分かりやすいと思う。建設業について学んでいきたい 

・大変だけどやりがいがある仕事 

・建設業もいいなぁと思った 

・地元のためにやることはいいことだと思った 

・自分が気付かない所で色々な人が自分達のために頑張ってくれているんだと

感動した 

・頑張って地元ながらの建造物を地図に残そう！ 

 
 

 

６．１６ 岩国工業高等学校 

 

 



１４  
 

・あまり見れない所も見学できて、とてもおもしろかったです 

    ・地味だけどやりがいがあり、なくてはならない仕事だと思った 

・お話を聞いたり、作業を見たりして、とてもおもしろそうな印象を受けまし  

 た 

・楽しそう 

・自分達が気にせず使っている公共施設をつくっていてかっこいい 

・建設業に若い人が少なくなっているので、若い人達が建設業の仕事をしない

といけないと思った 

・自分達みたいな若い世代が、一人でも多く建設業につかないといけないのか

なと思った 

・かっこいい！ 

・人材が足らない中で短い期間で仕事をこなしていてスゴイと思う 

・いつかその仕事についてみたいと思った 

・自分の知らないとこで工事が行われているんだなと思った。まだまだ分から

ないことが多いので、もっと学びたいなと思いました。どんなことでもいい

から建設業に関わる仕事をしたいと思いました 

・建設業の仕事は、力作業もあり大変そうだったけど、だんだんと形がつくら

れていくのは、やりがいのある仕事だと思いました。ありがとうございまし

た 

・建設業は大変だと思った 

・道路や橋をつくるだけでも多くの時間がかかる事がよくわかりました 

・見学や活動についての資料がたくさん載っていた 

・パワーがいりそうな仕事だと思った 

・入学したばかりでも、とても分かりやすい見学だったと思いました 

・ピラーの内容がとても分かりやすく、参考になりました 

 ・取り組みが良かったと思いました 

 ・防犯対策の建設業を知りたい、学びたいと思っているのが今日この頃 

 ・現場で説明よりも、現場しかわからない事が知りたいと思った 

 ・建設業も発展していっているので、もっと住みよい建物が建つと思う 

 ・建設業はなかなか難しいんだと分かった 

・足場の悪い中で仕事をするのですごいと思う 

・建設業に就きたいので参考になった。ただまだ習っていない専門用語を何回

も使っていたので分からなかった 

・工事の音であまり聞こえなかったけど、写真があって分かりやすかった 

・ピラーは写真が多いので読みやすくて分かりやすかった 

・女性社員がもっと増えて欲しい！ 

・愛想がとても良く、親切 

・とてもやりがいがあると思いました 

・良いと思う 

・地元に活気があふれるような建設に関わっている！ 
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６．１９ 下関中央工業高等学校 

 

 
 

・建設業は大事と思いました 

・かっこいいと思う 

・世界一かっこいい！ 

・建設業があってこその今の日本！ 

・今の日本を支える大切な仕事だと思いました。仕事の中で一番人の役に立て

るのではないでしょうか？とてもすばらしい仕事だと思います 

・いいと思う 

・まだどんな仕事とか、どんな会社があるとか、まだあまり実感がわかないか

ら、これから調べてみたい 

・特になし 

・現場見学とても楽しかったです。もっと土木に関わりたいと思いました 

・楽しかった！ 

・土木はみんなのためになる 

・土木はとても役に立つ！ 

・トンネルを見て、作り方を初めて見て感動した 

・あの現場を作っていくのはすごい 

・土木はすばらしい 

・トンネルがすごかった 

・大変そうだけど、やってみたいとは思う 

・とても詳しく書いてあり、仕事について分かったことも多く知ることができ

ました 

・すごい 
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・力と技術がいりそう 

・とても助かっている 

・説明が分かりやすかった 

・これからも頑張ってもらいたいと思う 

・とてもいい勉強になった 

・良い 

・すべての仕事をする上で大切だと思う 

・もっともっと街を発展させてほしい 

・地域の発展に協力していて良いと思う 

・大変だと思った 

・建設業は私たちの暮らしの支えになっていることをよく理解することができ 

 た 

・大きな建設はないイメージ 

・よく分からない 

・何でもチャレンジすることがいいこと 

・特にない 
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